

Abstrakt

Tato diplomová práce je výsledkem mé snahy o kompilaci nejdůležitějších faktů o první československé pozemkové reformě odehrávající se v období první republiky. Pozemková reforma byla gigantickým projektem, jehož realizace trvala téměř 20 let a jehož důsledky zasahují až do dnešní doby, ať už je to v podobě výsledků reformy nebo dodnes probíhajících restitučních procesů. Přetrvávající význam reformy byl, spolu s mým zájmem o období první republiky, jeden z hlavních důvodů, proč jsem si zvolil dané téma. Při zpracovávání tématu jsem kladl důraz zejména na právní stránku reformy. Diplomová práce se skládá z devíti kapitol.

První kapitola zkoumá ekonomické postavení vlastníků půdy před započítím pozemkové reformy. Pozemkoví vlastníci jsou rozděleni do kapitol podle rozlohy vlastněné půdy a tyto kategorie jsou dále srovnávány dle různých hledisek.

Druhá kapitola je stěžejní kapitolou diplomové práce a je kompletně věnována zákonodárství pozemkové reformy. Kapitola je rozdělena do tří částí. První část se dále dělí do několika oddílů, zabývající se požadavky jednotlivých politických stran a hnutí. Druhá část popisuje události stojící za vznikem příslušných právních předpisů. Závěrečná třetí část blíže zkoumá nejdůležitější zákony pozemkové reformy.

Třetí kapitola zachycuje přechodné akce, které předcházely samotné pozemkové reformě a sloužily k dočasnému uklidnění zájemců o půdu.

Čtvrtá kapitola zkoumá procesní aspekty pozemkové reformy počínaje výpovědí a odebráním nemovitosti od původního vlastníka, přes výběr přidělce a konče samotným přidělením.

Pátá kapitola se zabývá sociálním zabezpečením zaměstnanců velkostatků propuštěných v důsledku realizace pozemkové reformy a obsahuje krátký rozbor několika forem zabezpečení.

Šestá kapitola nabízí pohled na finanční subjekty oprávněné provádět peněžní operace a poskytovat půjčky v souvislosti s pozemkovou reformou. Blíže je popsán zejména původ těchto subjektů a jejich hlavní úkoly.

Sedmá kapitola vypočítává nejčastější námitky a důvody kritiky pozemkové reformy. Kromě samotných důvodů jsou uvedeni také nejvýznamější kritici reformy

Osmá kapitola bilancuje nad výsledky pozemkové reformy, a to zejména z ekonomického hlediska.

Devátá kapitola uzavírá diplomovou práci a částečně navazuje na předchozí kapitolu. I závěr totiž bilancuje nad výsledky pozemkové reformy, avšak oproti předchozí kapitole je zde nabízen poněkud komplexnější pohled na hodnocení reformy, neboť jsou zde, kromě ekonomického dopadu na společnost, zohledněny také politické a sociální důsledky reformy.